

Источник публикации:

Себенко, А. Улица Кохановского: [Путешествие по Гродно с Александром Себенко] [Электронный ресурс] / Александр Себенко; фото из открытых интернет-источников // Гродно. – Режим доступа: <https://grodnoplustv.by/index.php/zhurnal-grodno>. – Дата доступа: 22.06.2023.



Улица Кохановского, наряду с улицами Тимирязева и Терешковой, возникла на территории бывшего имения князей Друцких-Любецких Станиславово. После там существовал совхоз «Станиславово», а затем улице дали название Учхозовской. Спустя три года после распада СССР она снова была переименована. С тех пор и мы называем её в честь известного жителя города над Неманом, педагога, общественного деятеля и основателя Гродненского зоопарка Яна Кохановского.

ПОД СЕНЬЮ ВЫСОКИХ КРЕСТОВ

Любопытно, что в прошлом возвышенность в районе Станиславово носила название Крыжаки, а деревня в долине, примыкающей к ней с северо-запада, называлась Подкрыжаки. Возможно, в старину на холме существовало небольшое деревенское кладбище, на котором, по древней местной традиции, были вкопаны высокие деревянные кресты.

По иной версии на Станиславовском холме в XIII веке располагалась ставка крестоносцев-крыжаков в ходе одного из нападений на Гродно. Однако эта версия маловероятна, поскольку холм находится в стороне от существовавшего в древности сухопутного пути в Восточную Пруссию, который пролегал вдоль берегов реки Неман, а также на значительном удалении от старого городского центра и замков. С этого места было бы весьма затруднительно управлять штурмом и осадой гродненских укреплений.

В XVIII веке живописный холм во время одной из охот заметил король Станислав Август Понятовский. И уже вскоре, на рубеже 1760-х – 1770-х годов, в этом месте по проекту итальянского архитектора Джузеппе Сакко в стиле позднего барокко была возведена одна из загородных королевских резиденций, увековечившая имя монарха – Станиславово.

После вхождения Гродненщины в состав Российской империи дворец и окружающая его местность перешли во владение российского генерала Рубана, а с 1814 года стало собственностью князей Друцких-Любецких и со временем превратились в богатое процветающее имение Станиславово. При имении ещё с XIX века действовали кирпичный завод (находился в районе нового общежития ГрГУ им. Я. Купалы) и мастерские по производству кафельных изразцов, здания которых сохранились по адресу ул.

Красноармейская, 87. Для рабочих этих предприятий в конце XIX столетия были построены типовые жилые дома из жёлтого «станиславовского» кирпича местного производства (по иным сведениям, дома строились для рабочих железной дороги). Так ещё в позапрошлом веке и возникла нынешняя улица Кохановского.

ЯН КОХАНОВСКИЙ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ГРОДНЕНЕЦ

Имя Ивана, или Яна-Станислава, Иосифовича Кохановского по праву входит в число знаменитых и заслуженных уроженцев города над Неманом, много сделавших для развития и процветания родного Гродно. Основатель Гродненского зоопарка и человек, возродивший гродненский ботанический сад, заложенный Жаном Эммануэлем Жилибером в XVIII веке, вице-президент Совета Гродненского городского музея природы – это лишь основные заслуги и этапы деятельности во благо нашего города этой замечательной личности.

Ян Кохановский родился 16 февраля 1894 года в обычной, небогатой гродненской семье. Отец семейства, Иосиф Андреевич, работал секретарём у Гродненского уездного предводителя дворянства, а мать – Юзефа Казимировна, была домохозяйкой.

Накануне Первой мировой войны Ян Кохановский окончил Гродненскую мужскую гимназию, здание которой сохранилось на улице Советской, 6. Он мечтал стать инженером-агрономом, поступил в Чешскую сельскохозяйственную академию, но из-за мировой трагедии вынужден был перевестись на сельскохозяйственный факультет Юрьевского университета. Военные действия заставили Яна вернуться в Гродно, где со временем он стал педагогом в мужской гимназии имени Адама Мицкевича и преподавал биологию. Позже ему удалось завершить начатое образование и получить диплом инженера.



Ян Кохановский с учащимися гимназии

Педагог-энтузиаст стремился учить юношей биологии не по рисункам, а на лоне природы, и в 1925 году благодаря его стараниям в гимназии был открыт биологический огород (сад). В ботаническом отделе сада, к работе в котором привлекались учащиеся, вскоре произрастало свыше 300 растений. Через три года их насчитывалось уже более 800. За растениями ухаживали члены кружка любителей природы. В 1927 году Ян Кохановский открыл зоологический отдел, в котором собрал 17 видов животных.



Б.Жиромский и Я.Кохановский (справа)

В дальнейшем его коллекция пополнялась и положила начало Гродненскому зоопарку. Он является и одним из основателей Гродненского общества любителей природы, а также при его активном участии был открыт Гродненский городской музей природы.



«Аллея любви» неподалеку от будущего зоопарка

Во время Великой Отечественной войны, в ходе немецкой оккупации Гродно, Ян Кохановский в числе других представителей местной интеллигенции был схвачен и стал узником Гродненской тюрьмы в качестве заложника. Вскоре среди 25 приговорённых к расстрелу заложников оказался учитель Юзеф Вевюрский – отец шестерых малолетних детей. Ян Кохановский занял его место и 20 октября 1942 года пал от рук гитлеровских палачей.

В 1994 году по решению Гродненского городского Совета депутатов именем Яна Кохановского была названа одна из улиц города, расположенная рядом с зоологическим парком. У ворот зоопарка в честь знаменитого гродненца – основателя этого учреждения, была установлена мемориальная доска.

ТАЙНА ГИБЕЛИ ЯНА КОХАНОВСКОГО

Во время карательных акций, ареста и расстрела заложников, путём заключения в лагеря смерти и иными способами фашисты уничтожали, в первую очередь, национальную элиту, местную интеллигенцию, как белорусскую, так и польскую, еврейскую, русскую: управленцев, архитекторов, инженеров и техников, работников культуры, писателей, учителей, врачей, религиозных деятелей и так далее. Это делалось для того, чтобы окончательно подчинить и закабалить, превратить в бессловесных рабов местное население. И весьма показательно, что спасённый Яном Кохановским многодетный отец и известный гродненский педагог Юзеф Вевюрский в течение года был снова схвачен и убит фашистами.

Считается, что Ян Кохановский, совершивший бессмертный гражданский подвиг, погиб на форту № 2 Гродненской крепости, расположенном вблизи деревни Наумовичи. Накануне освобождения города Гродно фашисты, пытаясь скрыть следы своих преступных деяний, эксгумировали могилы жертв и сожгли их останки, оставив от людей лишь горсти пепла.

Сегодня имя Яна Кохановского можно прочесть на памятной плите со списком расстрелянных там жителей Гродно и польского города Липска. Эта плита является частью мемориала, установленного в 1990 году на насыпи форта, основным элементом которого является памятник-крест из чёрного гранита.

Лишь недавно в публичный оборот были введены архивные источники, содержащие новую информацию о гибели Яна Кохановского. Ещё в 1948 году, но не в Гродно, а на территории Польской Народной Республики, Окружной комиссии по расследованию злодеяний нацистов в Польше дала свои показания бывший директор Гродненской женской гимназии София Модзелевская. Во время оккупации женщина работала в городском управлении, где, по её свидетельству, она «имела возможность познакомиться с немцами, которые находились на руководящих постах», а потому эти показания имеют высокую степень достоверности.

Модзелевская пояснила, что «эxecуция состоялась 20 октября 1942 года, тогда были убиты 25 человек. Основанием для эxecуции служило то, что за несколько дней до этого неизвестный человек, который на повозке вёз в город тушу свиньи, был задержан немецким караульным (свободная продажа продуктов была запрещена фашистами, их приобретали по карточкам за работу на немцев – *примечания автора*). Но он не остановился, произвёл выстрел по караульному и бежал».

Модзелевская также свидетельствовала, «что из окон моей квартиры по улице Листовского (ныне улица Кирова – *примечание автора*) я видела, как арестованных (на территории тюрьмы или у её ворот – *примечание автора*) грузили на машины и отправляли в военный форт, где они были уничтожены». Ранее в качестве заложников немецкими властями были арестованы около 150 человек из числа интеллигенции. Из них 25 человек были расстреляны. Как сообщила Софья Модзелевская, местом их казни стал форт V на левом берегу Немана. Среди казнённых, помимо Яна Кохановского, были сотрудник магистрата Роман Савицкий, заместитель директора сберегательной кассы Эдвард Силицкий, инженер Альбрехт, руководитель совета акций и государственной монополии Тадеуш Цораковский, учителя Франтишек Данько, Иосиф и Тадеуш Тонатовские.

ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ УЛИЦЫ КОХАНОВСКОГО

Главной достопримечательностью улицы Кохановского, связанной с именем нашего героя, является Гродненский зоологический парк. На самом деле зоопарк расположен по адресу: ул. Тимирязева, 11, но от его стен, собственно, и берёт своё начало улица Кохановского. Гродненский зоопарк стал первым и долгое время являлся единственным зоопарком в Беларуси, и имеет самую богатую в нашей стране коллекцию животных.

Как было указано выше, зоопарк ведёт свою историю от зоологического отдела мужской гимназии имени Адама Мицкевича, основанного Яном Кохановским в 1927 году. Кохановский вместе с другими любителями природы добился от городского управления переноса этого отдела на территорию бывшего гродненского велотрека по улице Станиславовской.



Так выглядел городской трек, переданный магистратом города под зоопарк. Фото 1910-гг.

Обновлённый объект был открыт на новом месте в сентябре 1930 года, и уже через несколько лет превратился в полноценный зоопарк, который за плату мог посетить любой гродненец.



В 2002 году Гродненским облисполкомом было принято решение о реконструкции зоопарка, которая завершилась примерно 11 лет назад. Сегодня в зоопарке обитают около четырёх тысяч животных, представляющих свыше трёхсот видов мировой фауны.

В число достопримечательностей улицы Кохановского входят четыре кирпичных дома, построенных для рабочих в стиле эклектики конце XIX века: № 15, 17, 19 и 21. Интересно, что проекты каждого из этих зданий – типовые, но все они отличаются друг от друга неповторимым индивидуальным декором и формами фронтонов и крыш.

Дом № 13 по улице Кохановского представляет собой здание бывшей мастерской по изготовлению надгробий, принадлежавшей Василию Качану (1843-1910). На старых гродненских Фарном католическом и православном кладбищах по улице Пригородной сохранилось немало надгробий этого искусного мастера, пользовавшегося большим уважением горожан.